

С Н О В Ы М Г О Д О М,

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОГНИ ИРЖЫША

ОРГАН УСТЬ-ИШИМСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ ОМСКОЙ ОБЛАСТИ

№ 1 (4032) ● ВТОРНИК, 1 ЯНВАРЯ 1974 г. ● ЦЕНА 2 коп.

ПОЗДРАВЛЕНИЕ

Дорогие товарищи!

Бюро Усть-Ишимского райкома КПСС, исполком районного Совета депутатов трудящихся горячо и сердечно поздравляют вас с Новым, 1974 годом!

В прошедшем 1973 году советский народ под руководством Коммунистической партии и Советского правительства добился больших успехов в выполнении решений XXIV съезда КПСС и социалистических обязательств.

Успешному выполнению планов и заданий третьего, решающего года девятой пятилетки в значительной степени способствовало оздоровлению международной обстановки, достигнутого благодаря усилиям Коммунистической партии, Советского правительства и лично Л. И. Брежнева в претворении в

жизнь Программы мира, выработанной XXIV съездом КПСС.

Определенный вклад в выполнение планов третьего года пятилетки внесли труженники нашего района. Это благодаря их труду район успешно справился с выполнением годового плана продажи молока и мяса государству.

Желаем вам, дорогие товарищи, закрепить достигнутое, добиться новых больших успехов в осуществлении планов и заданий четвертого года девятой пятилетки.

Желаем всем трудящимся района крепкого здоровья, светлого, праздничного настроения, большого личного счастья!

С Новым годом, с новым счастьем, дорогие товарищи!

БЮРО
РАЙКОМА КПСС

ИСПОЛКОМ
РАЙСОВЕТА



С ВЫСОКОЙ НАГРАДОЙ РОДИНЫ!

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР о награждении орденами и медалями СССР передовиков сельского хозяйства краев, областей и автономных республик РСФСР, отличившихся в увеличении производства и продажи государству зерна и других продуктов земледелия в 1973 г.

За успехи, достигнутые во Всесоюзном социалистическом соревновании, и проявленную трудовую доблесть в выполнении принятых обязательств по увеличению производства и продажи государству зерна и других продуктов земледелия в 1973 году наградить:

ОРДЕНОМ «ЗНАК ПОЧЕТА»

Демиденка Николая Глебовича — тракториста колхоза «Новая заря»;

Шевчукова Владимира Федоровича — комбайнера колхоза «Заветы Ильича»;

Югова Анатолия Ивановича — комбайнера колхоза «Рассвет».

МЕДАЛЬЮ

«ЗА ДОБЛЕСТНЫЙ ТРУД» Михеева Анатолия Владимировича — комбайнера колхоза имени Ленина;

Шараева Дмитрия Николаевича — сушилщика колхоза имени Ворошилова.

МЕДАЛЬЮ

«ЗА ТРУДОВОЕ ОТЛИЧИЕ» Резанова Владимира Петровича — шофера районного объединения «Сельхозтехника».

ВПЕРЕДИ — КОММУНИСТЫ

Коллектив объединения «Сельхозтехника» много сил и труда затратил на то, чтобы выполнить обязательства, принятые на третий год пятилетки. В результате план реализации продукции по ремонтным мастерским выполнен еще 16 декабря. Сверх плана до конца года реализовано продукции на десять тысяч рублей.

Сверх задания восстановлено пять тракторов, семь автомобилей. Ремонт тракторных двигателей не планировался, но коллектив сумел восстановить 32 единицы. Сверх задания отремонтировано также два зерновых комбайна, 20 автомобильных двигателей. Перевыполнен план реставрации различных деталей.

Высоких трудовых показателей добились газосварщики, секретарь комсомольской организации коммунист В. Г. Булатов, электросварщица, учащаяся школы работающей молодежи, кандидат в члены КПСС Н. Ковзарова, токари В. Резанов и член райкома КПСС, член бюро нашей партийной организации Г. А. Петрова, бывшая ученица последней, заместитель секретаря комсомольской организации, кандидат в члены КПСС Т. Конышева, кузнец, член месткома профсоюза, партгрупорг К. К. Осипов и многие другие.

Л. КАНАШИН,
управляющий объединением.

Достижения лесоводов

Коллектив Усть-Ишимского лесхоза, претворяя в жизнь решения XXIV съезда КПСС и стремясь достойно встретить новый, 1974 год, включился в социалистическое соревнование за досрочное выполнение производственных планов. Самоотверженный труд коллектива ознаменовался большими успехами. С производственными планами и социалистическими обязательствами труженники лесхоза справились к 25 декабря 1973 года.

В прошедшем году лесоводы района проделали значительную работу. Проведены рубки ухода и санрубки на площади 1642 гектара, в результате чего заготовлено древесины 14800 кубометров, в том числе 2354 — деловой. Посеяно и посажено лесных культур на площади 550 гектаров. Кроме того, подготовлена почва для посева 1974 года на площади 582 гектара. Для заготовки древесины лесхозам района отведены деляны общей площадью 4600 гектаров. Проведено устройство противопожарных полос протяженностью 50 километров, уход за ними — на протяжении 400 километров.

В третьем году пятилетки освоено денежных средств на капитальное строительство девять тысяч рублей. Произведено 1000 кубометров пиломатериалов, 152 тонны хвойной муки. Значительно улучшилась охрана лесов от пожаров и лесонарушений. Немногие возникшие лесные пожары были быстро ликвидированы.

В успешном выполнении народнохозяйственных планов большая заслуга всех лесничеств лесхоза. Досрочно справился с планами коллектив Бакшеевского лесничества, руководит которым Ф. А. Бакшеев. К 25 декабря справилось с планами Большепетавинское лесничество — руководитель М. П. Волохов, Усть-Ишимское — руководитель В. Г. Цепрунов.

Большой вклад в дело выполнения планов лесхоза внесли П. Л. Суслов — из Бакшеевского лесничества, А. Г. Лобанов — из Большепетавинского лесничества.

Рабочие и инженерно-технические служащие лесхоза уверены, что и в 1974 году внесут достойный вклад в дело выполнения заданий девятой пятилетки.

Б. САИБУЛЛИН,
секретарь парторганизации лесхоза.

дорогие товарищи!

Усть-Ишимский краеведческий музей

**СОБРАНИЕ
ПАРТИЙНОГО
АКТИВА**

27 декабря в зале заседаний райкома партии состоялось собрание районного партийного актива.

На повестку дня был вынесен вопрос «Об итогах декабрьского [1973 г.] Пленума ЦК КПСС и задачи районной партийной организации».

С докладом выступил первый секретарь РК КПСС И. К. Викторов.

В обсуждении доклада приняли участие секретарь партбюро Аксеновского леспромхоза В. И. Королев, председатель колхоза имени Орджоникидзе А. Ф. Груздев, секретарь партбюро колхоза «Октябрь» А. В. Михеев, бригадир бригады каменщиков-монтажников ПМУ № 2 В. С. Глебов, начальник Усть-Ишимской пристани ИРПа М. С. Шуплецов, секретарь комсомольской организации колхоза «Новая заря» К. К. Худорожкова, тракторист колхоза «Большевик» А. Д. Сиюткин, председатель колхоза имени Ленина С. С. Пименов.



Наш район в 1973 году

В соревновании среди ферм района победила в третьем году пятилетки Бакшеевская ферма колхоза «Заветы Ильича». Годовой надой молока от коровы составил 3240 кг, при плане 2900 килограммов.

В колхозах района за прошлый год построено пять коровников, один двор для откормочного стада крупнорогатого скота, один свинарник, пять зерноскладов емкостью по 500 тонн, три зернопоточные линии ЗАВ-10, пять жилых домов, одна колхозная контора, детский сад. Подключены к государственной линии электропередачи два колхоза, в домах тружеников колхоза «Путь к коммунизму» устанавливаются газовые плиты.

Самых высоких надоев молока от коровы в 1973 году добилась Галина Гавриловна Суворова из колхоза имени Ворошилова, надоявшая от коровы по 3455 килограммов и Александра Родионовна Бакшеева из колхоза «Заветы Ильича» — 3425 килограммов.

Лучших в районе успехов на откорме крупнорогатого скота добились животноводы колхоза «Заветы Ильича» Г. Н. Зинков и С. Сагитуллин. Суточный привес каждого животного составил у первого — по 1372 грамма, у второго — по 1204 грамма. Вес животных сейчас соответственно 370 и 345 килограммов.

Более 3200—3300 килограммов молока от коровы за год надояли доярки колхоза «Заветы Ильича» Н. А. Копотилова — депутат областного Совета, К. М. Плесовских, А. С. Яркова, Е. А. Бревнова из колхоза «Новая заря», Р. Н. Фатеева — имени Ленина, В. Васильева — «Путь Ильича».

В третьем году пятилетки в районе 22 доярки надояли в среднем от коровы свыше трех тысяч килограммов молока.

За прошедший год передвижной механизированной колонной «Мелиовод-строля» для колхозов района освоено 1655 гектаров новых земель.

Наибольшая урожайность в 1973 году составила:

пшеницы — по 17,1 центнера с гектара в колхозе имени Ворошилова, ржи — по 17,8 центнера в колхозе «Ленинская искра», овса — по 14,7 центнера в колхозе «Октябрь».

Самый высокий урожай картофеля в колхозе «Новая заря» — по 155 центнеров с гектара.

Урожайность многолетних трав в колхозе «Новая заря» составила 28 центнеров с гектара. Здесь же собрали по 12 центнеров с гектара соломки льна. За каждый центнер продукции хозяйство получает надбавку по 10 рублей за центнер.

Сбор зеленой массы кукурузы составил 162,3 центнера с каждого гектара в колхозе «Заветы Ильича».

МЫ НЕ ПОДВЕДЕМ

МНЕ ЗАДАЛИ вопрос: чем памятен для меня прошедший 1973 год? Сразу на него и не ответишь. Многие запомнилось. Читаешь газеты, слушаешь радио и видишь, насколько широко развернулось в стране соревнование за досрочное выполнение заданий пятилетки! Одно сообщение за другим. Положили новую железную дорогу, построили новый завод, выполнили годовой план производства продукции. И все досрочно. До конца третьего года пятилетки было еще далеко, а рапорты о выполнении годовых заданий уже публиковались.

И в нашей районной газете были такие сообщения. То один, то другой колхозы досрочно завершили выполнение годового плана продажи молока, мяса. Доярка трудится в счет четвертого года пятилетки. Укрупненная комплексная бригада лесозаготовителей освоилась с новым методом организации работы и дает продукции больше, чем ожидалось.

Разве же хочется отставать от таких людей? Чувствуешь себя хоть и маленьким, но очень нужным винтиком. Мы, шоферы объединения «Сельхозтехника», тоже помогаем и колхозникам, и рабочим в выполнении больших общих задач.

А еще запомнился прошлый год тем, что уж очень непогожими были весна, лето, осень. Во время заготовки кормов, уборки урожая работаем, как правило, в колхозах. Два предыдущих года я работал в колхозе «Октябрь». Мною руководители были довольны. Нынче меня с моим самосвалом послали в колхоз «Рассвет», тоже старался. Ведь и от нас, шоферов, многое зависит в уборке и сохранности хлеба.

Трудностей было, пожалуй, столько, сколько никогда не было. Дороги раскисли, а надо ехать или кsilосному комбайну за зеленой массой, или к зерновому — за зерном. Не едешь, выписываешь зигзаги. И добро — доберешься, а то и застрянешь. Идешь тогда на поиски трактора.

Да что и говорить, трудно пришлось. Но это ведь не мне одному. Так же мучи-

лись мои товарищи. Но не паниковали, старались. Наверное, это и есть самоотверженность.

Много в нашем автопарке машин, много и водителей. И надо сказать, что исключительное большинство моих товарищей — люди добросовестные, на которых можно положиться.

Есть у нас в парке три автомобиля «Урал-377». Мощные машины, в какие попола руки их не передашь. У нас они действительно находятся в надежных руках. Ребята трудятся так, что, как говорят, небу жарко. Иван Григорьевич Коваленко приготовил новому году по-настоящему достойный подарок. За один только декабрь он сделал восемь рейсов в Омск. «Намотал» на спидометр около десяти тысяч километров. Еще три таких месяца, и он проедет расстояние в длину экватора Земли.

Под стать ему и коммунист Зиннатулла Масхутович Абубакиров, Иван Семенович Зинич — тоже водители «Урала».

Водители таких же самосвалов, как мой ЗИЛ-555, Михаил Леонидович Конышев, Юрий Митрофанович Агалаков за неделю сделали по два рейса в Омск.

Много различной сельскохозяйственной техники, запасных частей, удобрений, других грузов доставили наши водители для колхозов района. А сколько их, разнообразных грузов перевезено внутри района! Это-то и вселяет в нас законную гордость — гордость за свою необходимость, полезность в выполнении большого общего дела.

Наступил новый, 1974 год. Его встретили достойно, достойно и проведем. Никто из нас не обольщается тем, что будет легче. Об этом и не думаем. Если и дороги будут лучше, то и нагрузка больше. Колхозы принимают новые, еще более повышенные обязательства, и нам отставать тоже не к лицу. Многие потребуются им для выполнения обязательств, не обойдутся они и без нашего автопарка. И могу с уверенностью сказать: мы не подведем.

В. РЕЗАНОВ.

КОРОТКО

Общий намолот зерновых культур в колхозе «Заветы Ильича» составил по 14,2 центнера с гектара.

В колхозе «Октябрь» собрали по 132 центнера с гектара подсолнечника.

14 работников просвещения нашего района побывали в течение года во всевозможных здравницах, по экскурсионно-туристическим путевкам.

**ВETERАН
ЛЕСНОГО
ХОЗЯЙСТВА**



чества возник всего один пожар который был своевременно ликвидирован и не смог распространиться дальше.

Руководит лесничеством Федор Алексеевич Бакшеев. Свыше четверти века трудится он в лесном хозяйстве. Долго и труден был путь Федора Алексеевича. Свою трудовую деятельность начал Ф. А. Бакшеев с должности лесника Вагайского лесхоза Тюменской области в 1946 году. А в 1953 году леса Вагайского лесхоза перешли в распоряжение Усть-Ишимского. Вот с тех пор живет и трудится в тех краях Федор Алексеевич. Лесник, техник-лесовод, помощник лесничего, а с 1968 года — руководитель Бакшеевского лесничества. Несмотря на то, что эта должность человека с высшим образованием, Федор Алексеевич с работой своей справляется успешно. Богатый опыт накоплен за 27 лет работы в лесном хозяйстве. И этим опытом Ф. А. Бакшеев щедро делится с молодыми специалистами.

За достигнутые успехи коллектив Бакшеевского лесничества в третьем квартале награжден переходящим Красным знаменем и денежной премией. Достоин отмечен долголетний труд Ф. А. Бакшеева. Он награжден юбилейной медалью в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина, нагрудными значками: «За десять лет службы в лесной охране», «За 20 лет службы в лесной охране», «За сохранение и приумножение лесных богатств РСФСР». Неоднократно его фамилия заносилась на Доску почета лесхоза и областного управления лесного хозяйства.

Б. ЧАПАРОВ, рабкор.

НА СНИМКЕ: Ф. А. Бакшеев.

Забота о человеке

В Усть-Ишимском отделе социального обеспечения на учете состоит 3866 пенсионеров. Ежемесячная выплата пенсий составляет 139278 рублей. В течение года выплачивается 1671341 рубль.

В том числе в 1973 году назначено 340 пенсий, ежемесячная выплата по которым равняется 13975 рублям.

Эти цифры говорят о большой заботе партии и правительства о ветеранах войны и труда, о материальном уровне нашего народа.

М. ЖУРАВЛЕВА, инспектор райсобеса.

ОГНИ ИРТЫША

2 стр. № 1 (4032)
1 января 1974 г.

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

В решающем году пятилетки строительные организации района израсходовали на капитальное строительство два миллиона 640 тысяч рублей. В прошедшем году велось строительство 80 объектов гражданского и промышленного строительства. Жители района получили 66 квартир, общая площадь которых составляет 3300 квадратных метров.

С каждым годом возрастает число культурно-бытовых и коммунальных услуг. В 1973 году в 220 квартирах трудящихся района установлены газовые плиты. Это почти в два раза больше, чем в предыдущем, 1972 году.

В туристических поездках, на санаторно-курортном лечении, в домах отдыха побывали 114 человек: животноводы, механизаторы, колхозники.

За девять месяцев читателей в библиотеках было 8544. Выдано за это время 157240 книг.

Труженикам района поставлено 327 концертов художественной самодеятельности, 106 концертов поставлено силами агитбригад.

Проведено 179 культурно-массовых мероприятий: устных журналов, диспутов, вечеров чествования, вопросов и ответов и 325 молодежных вечеров.

Прочитано 482 лекции, проведено 679 бесед.

В 1973 году было проведено девять районных соревнований, в которых приняли участие около тысячи спортсменов.

В 1974 году жители нашего района будут получать 25225 экземпляров газет и журналов. В прошлом году этот показатель равнялся 24838 экземплярам. Увеличилось число подписчиков на газеты «Правда», «Комсомольская правда», «Сельская жизнь», на районную газету «Огни Иртыша». Больше, чем в два раза стало подписчиков на областную молодежную газету «Молодой сибиряк». В общем подписка на эти газеты увеличилась на 459 экземпляров.

Чемпионы района 1973 года Владислав Муляев — работник почты — бежит на 100 метров, Владимир Волохов — районный охотвед — на 1000 метров. Тимофей Айтаров, Любовь Яковлева — лучшие лыжники района.

Почти каждый третий житель района является вкладчиком сберегательной кассы. За 1973 год количество вкладчиков сберегательных касс района увеличилось на 660 человек, а остаток вкладов — на 388 тысяч рублей. Сумма одного вклада в среднем составляет 460 рублей, на каждого жителя района — 174 рубля.

За прошедший год в районе зарегистрировано 247 супружеских браков, из них 78 — в Усть-Ишимском сельском Совете, 34 — в Большебичинском, 41 — в Пановском.

Только в райцентре родилось 114 граждан, 57 — в Большебичинском сельском Совете.

ТОРЖЕСТВЕННОЕ ЗАСЕДАНИЕ В ТАЛЛИНЕ

На совместном торжественном заседании Центрального Комитета компартии Эстонии и Верховного Совета республики, состоявшемся 27 декабря в Таллине, Эстонской ССР вручен орден Дружбы народов, а городу Таллину — орден Ленина. Этими высокими наградами отмечен вклад трудящихся республики в укрепление дружбы и братского сотрудничества советских народов, в коммунистическое строительство.

С большим воодушевлением участники заседания избрали почетный президиум в составе Политбюро ЦК КПСС во главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС товарищем Л. И. Брежневым.

На заседании с речью, неоднократно прерывавшейся продолжительными аплодисментами, выступил член Политбюро ЦК КПСС, председатель Комитета Государственной безопасности при Совете Министров СССР Ю. В. Андропов. Он зачитал Указы Президиума Верховного Совета СССР о награждении Эстонской ССР и города Таллина и прикрепил орден Дружбы народов к знамени республики и орден Ленина к знамени столицы Эстонии.

С ответной речью выступил первый секретарь ЦК КП Эстонии И. Г. Кэбин. Слова глубокой признательности и сердечной благодарности Коммунистической партии и Советскому государству выразили в выступлениях участники торжественного заседания.

С большим подъемом на заседании было принято приветственное письмо Центральному Комитету КПСС, Президиуму Верховного Совета СССР и Совету Министров СССР. (ТАСС).

В КОЛХОЗЕ «НОВАЯ ЗАРЯ»

ВЕС — 500 КИЛОГРАММОВ

Коммунист, кавалер ордена Трудового Красного Знамени Мария Тимофеевна Макарова ухаживала за экспериментальной группой из сорока бычков. Сейчас молодой достиг 15-месячного возраста. Средний вес

его составляет 390 килограммов, а отдельных — 532 килограмма. В январе группа будет сдана на мясокомбинат, а Мария Тимофеевна решила снова набрать группу.

Двойной праздник

В Новый год в Никольске будут праздновать две свадьбы. Механизатор коммунист, работающий на ферме, Анатолий Горев и доярка Тая Кучеренко,

шофер Василий Лукиянов и доярка Галя Перминова станут супругами. Мир да любовь вам, молодые! Н. УСОЛЬЦЕВ, председатель колхоза.



ПРЕИМУЩЕСТВО — ЗА УКРУПНЕННЫМИ

1973 год в жизнь нашего Ангуфского лесопункта войдет как год освоения новой технологии лесозаготовительных работ укрупненными комплексными бригадами. Начали, можно сказать, робко. Сначала была одна бригада. Потом их стало две. Со временем появилась и третья. Планируется комплектование еще одной бригады в начале 1974 года.

По итогам одиннадцати месяцев решающего года пятилетки можно судить о преимуществе технологии лесозаготовительных работ укрупненными комплексными бригадами. Например, бригада В. М. Смирнова при плане 25772 кубометра стрелевала 35841 кубометр леса. Задание перекрыто почти в полтора раза. Увеличилась выработка на тракторо-смену на 4,9 кубометра, а выработка на человеко-смену составляет 12,1 кубометра при плановой — восемь кубометров.

В ноябре была создана бригада Н. М. Петрусенко. При плане 5446 кубометров она заготовила 7905. Выработка на тракторо-смену здесь доведена до 67,6 кубометра, что составляет 135 процентов к плановой. Больше, чем в полтора раза превышена по сравнению с доведенной по плану выработка на человеко-смену.

Хорошие результаты труда и у бригады А. Н. Панкратова. При плановом задании 16216 кубометров она стрелевала 20894. Выработка на тракторо-смену составила 61,8 кубометра при плане 50, а на

человеко-смену сверх задания приходится 2,8 кубометра.

Выработка увеличивается за счет уплотнения рабочего времени. Члены укрупненной бригады овладевают смежными профессиями, что позволяет взаимозаменять друг друга при выполнении операций. Так, тракторы используются в обеденный перерыв. Организована двухсменная работа тракторов, что позволяет создавать запас хлыстов для работы трактора во вторую смену. В бригаде работают два вальщика и помощник. Летом было по три вальщика. Повал леса ведется с применением гидроклина. Необходимость в помощнике вальщика есть, так как мал объем заготавливаемого леса.

Наш лесопункт успешно справился с плановым заданием четвертого квартала. Вместо 25 тысяч кубометров заготовлено больше 28 тысяч. Но по итогам летних месяцев допущено отставание, которое сокращено частично. 6000 кубометров леса — наш долг, который мы погасим в 1974 году. У нас хорошие перспективы на первый квартал нового года. В январе начнем осваивать новый лесосечный фонд, где объем хлыста позволит увеличить производительность труда. Коллектив лесопункта настроен по-деловому, стремится ликвидировать отставание и успешно справиться с заданием 1974 года.

В. МИХЕЕВ, начальник Ангуфского лесопункта Усть-Ишимского леспромпхоза.

Многолетняя трудовая дружба связывает коллективы Харьковского завода «Электротрактор» и ленинградского завода «Электросила». Заключив договор о социалистическом соревновании, предприятия обязались досрочно выполнить задания текущего года, освоить производство новых видов продукции, обеспечить своевременную поставку энергетического оборудования заказчикам. Обязательства успешно выполняются.

Бригада обмотчиков Ивана Шарова с «Электросилы» соревнуется с бригадой Павла Радовича с харьковского завода «Электротрактор». Передовой коллектив трудится со значительным опережением производственного графика. Экономлены сотни килограммов ценных изоляционных материалов и цветных металлов. Внедрено 10 рационализаторских предложений.

НА СНИМКЕ: в центре — бригадир харьковчанин П. С. Радович в гостях у ленинградцев. Справа — бригадир И. С. Шаров.

Фото М. Блохина

(Фотохроника ТАСС)

РАБОТАТЬ ЕЩЕ ЛУЧШЕ

Позади 1973 год — решающий год пятилетки. Вроде бы, незаметно отшелестел он листками календаря. А для многих коллективов, тружеников он стал годом достижения новых рубежей, новых успехов в работе.

Накануне новогодних праздников мы обратились к Марии Тимофеевне Макаровой — телятнице колхоза «Новая заря» с вопросом: «Чем памятен для Вас решающий год пятилетки? Каковы ваши планы на 1974 год?»

— Уходящий год стал для меня годом новых успехов, достигнутых на откорме молодняка крупного рогатого скота. Группу я набрала в 15-дневном возрасте. Все усилила, все умение, знания, опыт, накопленные за 20 лет работы, прилагала, чтобы телята росли здоровыми, ухоженными, крепкими, чтобы быстро набирали вес. Передо мной был хороший пример лучших животноводов колхоза «Заветы Ильича». Старалась, чтобы корма поедались вовремя, чтобы использовались они эффективно, с наибольшей

отдачей. Сократила время между дачами корма, раздавала их чаще и в меньшем количестве, а в общем их вес соответствовал рациону.

НАШИ ИНТЕРВЬЮ

Заботы окупилась сторицей. Привесы молодняка достигали 800—1073 граммов в сутки. Я брала обязательство вырастить молодняка до сдаточного возраста за 16—18 месяцев. Слово сдержала. Очень радостно было узнать, что сдаточного веса — 380—390 килограммов — мои бычки достигли за 14—15 месяцев. Сейчас они готовы к сдаче на мясо. В январе моя группа будет сдана на мясокомбинат в счет выполнения нашим колхозом плана 1974 года.

Осенью я получила очень радостную весть. По итогам зимовки 1972—1973 годов за успехи во Всесоюзном социалистическом соревновании животноводов мой труд удостоен высокой правительственной награды — ордена Трудового Красного Знамени. Это большая награда за многолетний

труд в животноводстве. Она ко многому обязывает. Я — член партии с 1961 года. На прошедшей конференции меня избрали в члены райкома КПСС. Все это заставляет трудиться с еще большей ответственностью, с еще большим желанием на благо нашей Родины, нашего народа. И я не пожалела своих сил, чтобы работать еще лучше, добиваться еще больших успехов. Хочется, чтобы рубежи большебичинцев стали достойным наших животноводов.

В этом году я побывала на санаторно-курортном лечении в Ессентуках. Первый раз за долгие годы работы! Очень понравилось, но тянуло домой. С новыми силами приступила сейчас к работе. В январе беру новую группу телят. Пока не знаю, какого возраста они будут. Но сделаю все, чтобы росли они лучше, крепче, чтобы за более короткий промежуток времени достигли они сдаточного веса. Это позволит нашему хозяйству успешно выполнять планы производства мяса.

Подготовила Н. ПИМЕНЕВА.

Выполняя свои обязательства

Закончился третий год девятой пятилетки. Наши колхозники, как и многие труженики района, внесли достойный вклад в выполнение народнохозяйственных планов. Колхоз имени Ленина план сдачи молока государству выполнил в октябре. Все доярки колхоза на 1973 год принимали повышенные социалистические обязательства. Из 40 доярок 32 с ними справились досрочно.

Большой вклад в выполнение плана сдачи молока государству внесли доярки Еланской фермы. Они с начала года надоили в среднем от коровы 2782 килограмма молока. Первое место занимает Р. Н. Фатева, надоившая 496 центнеров молока от своей группы. Удой от коровы составил 3338 килограммов, что на 228 килограммов больше принятого ею обязательства.

Свыше 400 центнеров молока от своих групп надоили А. С. Хехалева, М. К. Ушакова, В. П. Долгушина, З. В. Фомина, З. М. Токарева. Десять доярок надоили свыше 350 центнеров молока. Среди них Л. И. Моисеева, П. И. Фомина, З. Ф. Одищева. А. ЗАХАРОВ, секретарь партбюро.

ОГНИ ИРТЫША
3-й стр. № 1 (4032)
1 января 1974 г.

На новогодье

Перед новогодьем — щедрый вечер, щедрованье, щедровики. Стряпухи наваривали, нажаривали, напекали побольше снэди: на Маланыны именины ряженые придут — за стол сажать надо, а потом завернуть что получше с собой. В канун Нового года стари задумывались о предстоящем житье-бытье, стараясь, естественно, как-то предугадать его. Людей крестьянствующих больше всего волновал будущий урожай: какой хлеб больше уродит, будет ли лето ненастным или сухим, долго ль протянется зима? Ну а молодежь, особенно заневестившимся девушкам, с нетерпением хотелось заглянуть в будущее, чтобы поточнее знать о своем суженом, о том, где придется жить, о свекрови. Для этого-то и собирались пригласить на подблюдные гадания. «Подблюдные» — от блюда, в котором девушки складывали кусочки хлеба, соли, глины и печного угля; затем туда же клали перстень и кольцо. Блюдо накрывали полотенцем, тут же распевали обрядовые песни, потом наугад вынимали из-под полотенца кому что достанется. Подруге, вынувшей кольцо, пели свадебную песню. Кольцо катали по полу: коли катится к дверям — вскоре девица выйдет замуж.

Гадали и так: выйдут на перекресток дорог и прислушиваются — не зазвонят ли бубенцы? С которой стороны почудится звон, с той и ожидай жениха. Некоторые, не доверяя бубенцам, прислушивались к лаю собак: коли лай хриплый — жди мужа старого. Гадание жребием не обходилось без воска. Расплавленный воск выливали в холодную воду. По застывшей фигуре судили о будущем. К такому же роду гаданий относится бросание обуви за ворота. Вспомним «Светлану» В. Жуковского: «За ворота башмачок, сняв с ноги, бросали». Куда покажет носок — в той стороне и замужем быть.

Под новогодье из дома в дом, из деревни в деревню ходили ватаги ряженных. Их дело дурачить, веселить, пугать. Рядились стариками со страшными горбами, чертями рогатыми, медведями.

На новогодье в старой русской деревне «кликали авсень». Колядовщики, а ими в основном были парни и де-

вушки, распевали под окнами шуточные песни, в которых сулили хозяину густую, ужинистую рожь, от которой «ему с колосу осьмина, из зерна ему коврига, из полужерна пирог». Затем следовала просьба дать колядовщикам свиную ножку, блинов или пирога. «Кто не даст пирога, мы корову за рога», — страчалось в игривом причитанье. Хозяева, разумеется, одаривали веселую ватагу, чем могли.

На новогодний вечер крестьянские семьи усаживались разбирать свиную голову. По народной символике свинья олицетворяет плодovitость, благополучие. Чтобы во весь год дому сопутствовало благополучие, и усаживались «несаретского ломать»: глава семьи разделял вареную голову на части, раздавая кусочки по старшинству. Самый маленький из ребят залезал под стол подражать хрюканью поросенка. Кости со стола хозяйка выкидывала в свиной закус: пусть свиньи не переводятся. Потом семья принималась есть кашу, затертую из разных полевых злаков и гороха. Перед тем, как выложить из горшка кашу и сбобрить ее конопляным маслом и медом, приметливые хозяйки присматривались к тому, как она выглядит в горшке: румяная, раздымчатая — предстоящий год сложится удачливым.

О том, что сулит год, больше всего волновало, конечно же, девушек. Пришлют ли молодцы сватов, где и с кем придется век вековать — вот что заболело ненаглядных в такую пору. О своих мечтах девушки признавались в песнях, которыми сопровождали гадания. Самая известная из них: «Уж я золотую хорону, хорону, чисто серебро хорону, хорону. Я у батюшки в терему, в терему, я у матушки в высокоом, в высокоом!». Об ухаживании и сватовстве пелась подблюдная песня-слава: «Летит сокол из улицы, слава! Голубушка из другой, слава!».

Новогодние обычаи и развлечения выражали надежду людей на полновесный урожай и счастливую судьбу в предстоящем времени. Из календарных примет укажем только одну: «На Васильев вечер дня прибывает на куринный шаг» (на час).

А. СТРИЖЕВ,
фенолог.

ИТОГИ СМОТРА

Оргкомитет по проведению районного смотра художественной самодеятельности школ, посвященного 50-летию со дня присвоения имени В. И. Ленина пионерской и комсомоль-

ской организациям страны, подвел итоги. В ходе смотра выступили 20 коллективов, в концертах которых участвовали 1000 учащихся.

Среди ученических коллективов средних школ первое место вновь занял коллектив Аксеновской школы. Он награжден дипломом первой степени и денежной премией в размере 250 рублей. Второе место поделили коллективы самодеятельности Малобичинской и Усть-Ишимской школ, а третье занял коллектив Скородумской школы. Эти коллективы награждены соответственно дипломами второй и третьей степени.

Среди коллективов восьмилетних школ первое место вновь за Пановской школой, коллектив художественной самодеятельности которой награжден дипломом первой степени и денежной премией в размере 200 рублей. Второе место также осталось за коллективом самодеятельности Никольской школы, а третье место поделили коллективы самодеятельности Саургачинской и Кайтымской школ. Они награждены соответственно дипломами второй и третьей степени.

За активное участие в подготовке учащихся к смотру, плодотворную работу, творческое отноше-

ние к ней большая группа преподавателей школ награждена Почетными грамотами оргкомитета. Среди них организаторы внеклассной работы Г. Н. Борисова, Н. Т. Трофимова, В. П. Ахметжанова, А. Ф. Нечаева — из Аксеновской, Малобичинской, Усть-Ишимской и Скородумской школ, директор Пановской школы — Л. Г. Фомина, учителя З. М. Тюхтеева, С. Н. Шапкин, Р. Н. Вушкан и многие другие.

За успешное выступление, активное участие в смотре большая группа учащихся поощрена Почетными грамотами РК ВЛКСМ.

Почетными грамотами оргкомитета награждены вокально-инструментальные ансамбли Аксеновской и Усть-Ишимской школ, танцевальные группы Пановской, Скородумской, Усть-Ишимской, Никольской школ, коллективы литературно-музыкальных композиций Пановской, Саургачинской, Кайтымской, Кайлинской школ, хор младших классов Аксеновской и пионерский хор Малобичинской школ.

26 декабря в районном Доме культуры состоялся заключительный концерт смотра. Право выступить на нем было предоставлено лучшим коллективам, лучшим участникам самодеятельности школ.

Н. БАКАЛОВА,
член оргкомитета.



НАРОДНЫЕ УЛЫБКИ

Какая буква?

Учитель показывает ученику букву «О» и спрашивает:

- Какая это буква, Павлик?
- Круглая...
- Подумай лучше.
- Черная!...

Не на того попал

Как-то к сапожнику зашел поп за сапогами, а они не были готовы. И решил поп над сапожником поиздеваться.

— Знаю я одного дурня, — говорит, — который берет целую шкуру, режет ее, а потом шивает.

А сапожник на это: — А я знаю одного дурня, который поет, когда все люди плачут.

Нашел выход

— Дедушка, купите вын того большого Деда Мороза!

— Э, внучек, тот Дед Мороз нам не по карману.

— Карман мал? — переспросил внук. — Так мы его в руках понесем.

Журнал «Перец» № 22, 1973 г.

Перевел Г. АНДРЕЕВ.

ЗАСЛУГА МНОГИХ

В истекшем году в Усть-Ишимском райпотребсоюзе построено пять новых магазинов, в том числе универсам на восемь рабочих мест, магазины «Кулинария» и книжный. На строительство израсходовано более 79 тысяч рублей.

Встречая 1974 год, многие коллективы обеспечили выполнение государственных планов. Например, 25 декабря рапортовало выполнению плана розничного товарооборота, кооперирования населения, сбора паевых взносов коллектив Усть-Ишимского сельпо.

Хорошо потрудились коллективы Пановского и Ореховского сельских потребительских обществ.

Большая заслуга в этом отдельных работников прилавка:

Елены Ефремовны Лукачевой, Олимпиады Петровны Сусловой, Салыхатдина Хупеевича Юмагулова — продавцов Усть-Ишимского сельпо, Александры Степановны Токаревой — из Загваздинского сельпо, которая по итогам социалистического соревнования награждена значком «Отличник потребительской кооперации», Анисьи Романовны Ждановой — из Вятского сельпо и многих других.

План розничного товарооборота система райпотребсоюза выполнила на восемь миллионов рублей. По сравнению с прошлым годом жителям района сверх плана продано товаров на сумму свыше 300 тысяч рублей.

А. БУДЫЛИН,
председатель райпотребсоюза.

СВЕРХ ПЛАНА

Коллектив работников торговли Усть-Ишимского сельпо брал на третий год пятилетки обязательство выполнить годовой план товарооборота к 29 декабря. Это обязательство перекрыто. Сельпо рапортовало о выполнении плана 23 декабря.

Успех достигнут за счет улучшения работы продавцов, своевременного подвоза товаров в магазины.

Большой вклад в дело досрочного выполнения плана внесли наши передовики. В их числе продавцы З. Микрякова — продавец магазина № 6, К. С. Щитова, Г. Щитова, Е. Е. Лукачева — продавцы магазина № 1, М. Муртазина — продавец Обаргульского магазина, заместитель председателя сельпо Я. А. Абатуров, рабочий А. Мугашев, шофер Н. Елькин и другие.

До конца года после выполнения плана дано еще около 40 тысяч рублей выручки.

В. РУСАКОВ,
председатель сельпо.

Зам. редактора С. А. СТАРЫГИН.

СЕГОДНЯ НА ЭКРАНАХ

КИНОТЕАТР «СЕЗЕР»
1 января
«ЧЕЛОВЕК, ПРИШЕДШИЙ ПОСЛЕ БАБУШКИ»
Начало в 6 и 8 часов.

КЛУБ «МЕЖКОЛХОЗСТРОЙ»
1 января
«ЗА ОБЛАКАМИ — НЕБО»
Начало в 5 и 7 часов.



ЗИМНИЕ ЗАБОТЫ.

Фото В. ФАТЕЕВА.

ЗИМНЕЕ

Светлым, искрометным
конфетти
Надо мною снег летит,
летит...
В белых платьях тонкие
березы,
Р масхалатах строгие дубы.
Не поляне, скованной
морозом,
Волны снега встали
на дыбы.
Я глотками пью лучистый
воздух,
Не спеша веду упрямый
путь.
Дятел простучал депешу
грозно,
Зайцу нынче долго не
уснуть...
Солице золотистым
караваем
Уплыло за синий горизонт.

В. ЮРЧЕНКО

